

清明访绵山

新华社记者 马晓洁

清明时节的绵山，春雾如轻纱漫卷，笼住嶙峋的崖壁与苍松翠柏。这座横亘于山西介休市的太行山支脉，因承载着跨越两千六百多年的忠孝传奇，成为寒食清明习俗的精神图腾，被誉为“寒食清明之源”。

今年是介休举办寒食清明主题活动的第十八个年头。4日上午，“乙巳年寒食清明缅怀先贤朝拜大典”在绵山风景区介神庙开启仪式。来自全国各地的游客为感受“寒食清明之源”的文化氛围，早早围在介神庙前。“请向先贤致敬，行三鞠躬礼。”随着绵山风景区讲解员李文文铿锵有力的致辞，人们鞠躬肃立，缅怀晋国名臣介子推。

放眼远眺，介子推与母亲的塑像高踞龙脊岭，俯瞰群山。碑刻间镌刻着诸多朝代的古文记载，引得游人驻足诵读。

遗迹·历史的回响

绵山寒食事，相传已久。春秋时期，介子推追随晋文公流亡十九年，途中“割股奉君”以救其性命，在其继位后不求功名利禄，携老母归隐绵山。晋文公下令禁火寒食以寄哀思，相传寒食节由此肇始，后逐渐与清明节气交融，演化为祭祖追思的民俗符号。

如今，山中的介神庙、介公墓、避火洞等成为游客参观凭吊之处，介子

推忠孝仁义的故事和品德被越来越多的人所熟知。

从介神庙出来，爬四五百级石阶，就来到介公墓。碑亭、碑座、石像、石兽……介公墓的环周静谧而厚重，让人瞬间百感交集。墓前有石碑十余通，镌刻着历代文人追怀介公的诗文，赞其“忠孝烈”之道。

“介子推传说”市级非物质文化遗产代表性传承人杜国华告诉记者，上世纪90年代末绵山风景区开发时，研究者根据碎石块在荒山野草中发现了介子推的衣冠冢，推测其是明代所立。还有介公墓前方的柳树，也相传是晋文公赐名的“清明柳”遗迹。

在墓前的供台上，有一些折柳枝，每年清明前后，都有人来此献上柳枝以表纪念。记者观摩碑刻之时，恰巧风吹过树林，涛声阵阵，似介公跨越千百年传来的回响。

习俗·仪式的共赏

对于绵山周边的百姓来说，寒食清明之时是一定要来祭拜介公的。每家每户煮好“子推燕”，带到介子推子母塑像前，一方面是祭奠介公，另一方面也是将介公视为福神，讨个鸿运。

《东京梦华录》中记载：“用面造枣飞燕，柳条串之，插于门楣，谓之‘子推燕’。”在介休，“子推燕”是寒食节中最具代表的食品。“柳与‘留’谐音，燕在山西介休方言中读作‘念’，意为‘留念’。”杜国华说，百姓希望介子推像燕子一样飞上天，也有期盼他

回家之愿。

在绵山脚下的介休市绵山镇兴地村，村民马芝英开店做“子推燕”已有十一年了。“祭奠介公一般要12个‘燕子’，我会为顾客摆好，每四个‘燕子’为一盘，组成一个‘品’字。”马芝英说，最近两天已卖出近千个“子推燕”，很多外地游客也专程前来购买。

唐大历年间，唐代宗敕“寒食通清明”后，清明节便被赋予了更深厚的文化内涵。宋元之后，多数地区将寒食节和上巳节与清明节合为一节，寒食节的祭扫坟墓和上巳节的春游踏青习俗被保留下来，清明节习俗也由此更加丰富多样。

在绵山游客中心上空，一只只风筝在天上飘摇。介休风筝俱乐部负责人刘俊义说，他们有20余人来此放风筝。放飞风筝既是寄托对先人的哀思，也祝愿带走秽气。“这是对传统的延续和传承，还能增强游客在绵山体验中国传统文化的氛围感。”刘俊义说。

文旅·古今的延续

在绵山风景区内，记者偶遇了上海游客何女士一家，正在赞叹介子推的故事。“我们就是因为寒食清明文化而慕名来到绵山的。”何女士说，印象最深刻的是介神庙前的8个碑柱，分别写了“忠孝仁信、礼义廉耻、慈俭温良、谨让谦和”十六字箴言。

清明假期，有很多学生来此研学。孩子

们在介神庙前诗朗诵，在介子推子母塑像旁听故事，还用柳条编花环。陕西省榆林市吴堡县曲水画舍带队负责人辛海波告诉记者，该团队有49名小学生，想让孩子们在寒食清明文化的发源地感受传统文化。

“作为国家5A级旅游景区，绵山有丰富的历史文化，也有秀美的自然景观。”绵山风景区导游部副经理陈晓婷说，绵山越来越成为清明假期出行的热门目的地。

山石奇观，幽幽峡谷，潺潺涧水，灵动生物……均是绵山秀色。“这些年来我们加强植被、水源养护，生态环境越来越好，野生动物也多了起来。”绵山风景区管委会负责人化正斌说，现在游客更追求人文遗迹与自然景观相结合的旅行体验，2024年绵山风景区累计接待游客超110万人次。“随着景区基础设施更新升级和文化业态丰富，绵山将吸引更多游客前来感受传统文化和天然氧吧。”化正斌说。

清明访绵山，感受到了绵山在春日吞吐万物的浩然之气，也体验了寒食清明文化滋润下的勃勃生气。以历史为根，以文化为魂，以自然为底，绵山在古今交汇中谱写着独特篇章，并绵延不绝。

新华社太原4月5日电



平安联结万户心

本报记者 李文娟

暮春时节，清晨的薄雾还未散尽，寿阳县景尚乡与羊头崖乡交界的村道上，蓝白相间的警车沿着蜿蜒山路缓缓行驶。景尚派出所、羊头崖派出所的联合巡逻队列队整齐。这是两所派出所创新推行“双警联动”机制后，边界区域每日可见的场。

作为寿阳城南与城西南的重要屏障，景尚、羊头崖两个派出所相邻仅11公里。管辖区域内，相邻接壤的行政村就有4个。面对警力分散、边界治理薄弱等难题，今年以来，两地警方打破行政壁垒，创新推出相邻派出所区域联动联动新机制，构建起了“巡逻防控一盘棋、联合执法一体化、守护平安一张网”的派出所工作新格局。两地警方组成的联合巡逻组每日穿梭在田间地头，以步巡车巡相结合的方式覆盖治安复杂区域，智能指挥系统实时调度，让曾经存在治理盲区的边界地带更有序。

松塔水库是城市生活与工业供

水、灌溉的主要水源，也是景尚派出所和羊头崖派出所的共管地。两地派出所每日各派出备勤辅警2名，由1名民警带队，形成“1+4”的5人联合巡逻组，着重在边界处、治安复杂地进行巡逻，特别是对辖区极有可能发生安全隐患、邻里纠纷、“盗抢骗”警情等地开展密集巡逻防控，及时有效预防案件的发生、矛盾的产生、隐患的爆发，确保为辖区营造平安和谐的氛围。

“我们逐步搭建起了‘两套人马、双向对接、联动联动’的运行模式，真正实现了人在一起干、事在一起办，让百姓安居乐业。”景尚派出所所长王兆斌表示。

为进一步提高接处警能力和应

对突发事件能力，两地派出所打破地域界限，以“3分钟快反”为基准，探索出“谁距离现场近、响应时间短，谁先赶赴现场”的工作模式，实现了“快速出警、先期处置、共同增援、属地办理”的联动联动新机制，从整体上提升了辖区社会治安防控能力和应急处置水平。

“过去，由于基层派出所办案民警少，在遇到大要案件时，我们往往力不从心……”提起曾经的不便，羊头崖派出所所长张富国感慨道。

“双警联动联动”新模式开展以来，两地派出所通过深挖自身潜力，优化警力配置，商定由每个派出所出1名民警、2名辅警，组建了“2+4”的联合

“办案队”，推出全力打造最硬“办案队”的基层警务机制改革模式。

联合“办案队”坚持“更快地破大案、更多地破小案、更准地办好案、更好地控发案”目标，打破界线、打破管辖，坚持以打开路、以打促防，始终秉持对“黄赌毒”“盗抢骗”等各类违法犯罪严打高压态势。截至目前，先后侦办赌博案件4起、电信网络诈骗案件2起、一般治安案件2起。

如今，巡逻警灯已成为边界村庄的“平安信号灯”，民警驻村警务室成了百姓心中的“定心石”。随着联动联动机制的持续深化，这片山水相依的土地上，警民携手共筑的平安防线正不断向更远处延伸。

祁县经济开发区

党建引领

激发非公企业新动能

本报讯 近年来，祁县经济开发区紧紧围绕党建引领，通过抓学习、强组织、暖服务等措施，凝聚各方力量，推动非公领域在思想建设、组织建设、服务群众等多方面取得新进展，持续激发非公企业新动能。

抓学习，让思想建设“活”起来。结合实际，充分运用“三会一课”、专题党课、主题党日等活动载体，开展党建指导员“送学督学”活动，各基层党组织“学动联合”，让学习与实践紧密结合，真正做到学以致用。举办专题讲学，党建指导员、各党支部书记带头讲党课，示范带动基层党员开展集中学习和研讨，使党的创新理论武装进一步走深走实。每月出版一期《新高地》，进一步引导广大党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。组织党员开展廉政教育、红色教育活动，在潜移默化中教育引导党员提升党性修养。

强组织，让战斗堡垒“强”起来。每年常态化摸底，2025年初，由人力资源部门牵头，全部党建指导员参与，对园区90家非公企业开展全面摸底排查工作，全面了解企业的规模、员工数量以及党员情况，并建立台账。强化分类指导，对已建立党组织的企业，重点围绕示范建设、整改整治等方面开展指导，对未建立党组织的企业进行培育和“孵化”。

暖服务，让企业发展“顺”起来。强化党企融合，办好民生实事。深化党建指导员、干部包联服务企业、服务项目机制，开展专业化与定制化指导。聚焦企业职工关心的安全和消防知识，举办安全培训，开展消防大比武。组织开展夏日送清凉、禁毒、法治宣传等多种活动。走访倾听，帮助企业解决实际问题，各非公党建指导员每月深入企业开展走访，了解企业在生产经营方面存在的痛点堵点，与县环保部门、第三方编制单位对接，为浩博森新材料项目、华通碳素迁建项目解决污染物消减指标；与县电力部门对接，为福诺欧企业修复电力管网1公里，完成电源双回路建设。成立并打造劳动争议调解委员会和法律维权(服务)工作站，2024年共解决欠薪事件83起，为构建良好营商环境夯实基础，推动开发区高质量发展。

(高光平)

大学城2025年春季大型双选会在太原理工大学举办

1360余个岗位助力万余名毕业生高质量就业

本报讯 (记者王文安)近日，由省教育厅指导、太原理工大学主办的大学城2025年“共筑梦想 创享未来”春季大型双选会，在该校面向校区举办。此次双选会吸引了来自全国26个省市的620余家用人单位参会，共提供岗位1360余个，招聘需求人数达2.2万人，面向我省高校毕业生开放。

此次双选会汇聚了60余家“中”字头企业和120家国有企业，涵盖建筑、能源、制造、科技等多个领域。山西综改示范区及太原、晋中、吕梁、阳泉、长治、临汾、晋城、运城、河北邯郸和武安、山东潍坊等地积极组织当地优质企业参会，不仅带来实实在在的优质岗位，还推出多项引才政策。与此同时，90余家校友企业重返校园，用实际行动为该校学弟学妹们搭建起通往职场的桥梁。

双选会现场人头攒动，洽谈应聘气氛热烈，用人单位展位以行业、地区分区有序排布。各参会单位纷纷亮出自家的“金字招牌”，通过海报、展板、宣传册等方式向同学们详细介绍企

业概况、工作环境、岗位信息、招聘需求及福利待遇等，吸引了众多毕业生驻足咨询。现场毕业生带着精心准备的简历，穿梭于各单位展位前，与用人单位就工作意向、招聘流程及发展前景等细节问题展开深入交流，寻求心仪的职位。

此次双选会，学校还组织师生与用人单位围绕校企供需对接、就业育人项目、学生实习、科研合作等内容展开深入交流，全力提升就业工作实效。据了解，截至目前，太原理工大学共组织各类线下校园招聘活动811场，提供2158个岗位，招聘需求人数达9.3万人；大型双选会6场，提供职位4586个，招聘需求人数达9.2万人，合计有4500余家单位进驻招聘。



《兰亭集序》书法展开展

本报讯 (记者周俊芳)为传承和弘扬中华优秀传统文化，让更多人领略《兰亭集序》的独特魅力，近日，由介休市文旅局、介休市文联主办的“曲水流觞处，兰亭诗墨真”《兰亭集序》书法展，在介休市图书馆开展。这场展览以笔墨为纽带，跨越千年时光，重现了兰亭雅集的风流余韵。

千年文脉流芳，今朝墨韵新生。此次展览以真迹复刻、名家临本、现代书法家再创作脉络，

共展出70余幅作品。这些作品均来自平遥晋溪草堂、桐荫山房画廊，其中包括中央院博士生导师王镛的作品。展出作品形式多样，有扇面、长卷、小品、六尺条屏、册页等，每一幅都蕴含着书法家对《兰亭集序》的深刻理解和独特诠释。

据悉，本次展览的优秀作品将被收录进介图文创意设计《介休兰亭雅集诗钞》。展览将持续至5月31日。

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答

1. 如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义？

历史的长河奔流不息，思想的波涛卷起巨澜。在人类社会发展的浩瀚历史中，先进的思想总是与非凡的事业彼此辉映，科学的理论总是与伟大的实践相互激荡。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想并庄严地写入党章，实现了党的指导思想的与时俱进，这是一个历史性决策和历史性贡献。第十三届全国人民代表大会第一次会议通过的宪法修正案，郑重地把习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，实现了国家指导思想的与时俱进，反映了全国各族人民共同意志和全社会共同意愿。习近平新时代中国特色社会主义思想，是新时代中国共产党的思想旗帜，是国家政治生活和社会生活的根本指针，是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。

马克思主义自诞生以来，以其真理的光芒照耀着人类探索历史规律和实现自身解放的道路，不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。中国共产党在领导中国革命、建设、改革的长期实践中，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化，先后形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等重大理论创新成果，指引中国人民夺取一个又一个伟大胜利。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是当今时代最现实、最鲜活的马克思主义。

习近平新时代中国特色社会主义思想一以贯之坚持马克思主义，在当代中国、在21世纪的世界高高举起了马克思主义的光辉旗帜。马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会和人类思维发展的普遍规律，是指导人类社会发展进步的科学真理。尽管今天我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化，但我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。习近平新时代中国特色社会主义思想，始终把马克思主义作为中国共产党人的“真经”，始终坚持马克思主义基本原理，坚持科学社会主义基本原则，坚持解放思想、实事求是、与时俱进这一马克思主义活的灵魂，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义世界观方法论观察世界、引领时代、指导实践。这一思想，始终坚持把马克思主义作为我们党和国家的指导思想，强调对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。习近平新时代中国特色社会主义思想，集中体现了马克思主义鲜明的理论品格和精神实质，充分彰显了当代中国共产党人强大的政治定力和理论自信。

习近平新时代中国特色社会主义思想与与时俱进发展马克思主义，在当代中国、在21世纪的世界开辟了马克思主义的崭新世界。把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，结合新的实践不断作出新的理论创造，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化最新成果，坚持和运用

马克思主义基本原理，对马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义作出了许多重大原理性创新。比如，在马克思主义哲学方面，提出新时代我国社会主要矛盾发生变化的思想，是对马克思主义社会矛盾学说的新发展；强调要提高科学思维能力，要观大势、定大局、谋大事，要坚持系统观念，要强化问题导向，要抓重点、抓关键、抓牛鼻子等，是对马克思主义认识论、实践论的新发展。比如，在马克思主义政治经济学方面，提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是对马克思主义生产力学说的新发展；提出坚持和完善社会主义基本经济制度，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用等思想，是对马克思主义经济学说的新发展。比如，在科学社会主义方面，提出坚持和加强党的全面领导、推进党的自我革命的思想，是对马克思主义建党学说的新发展；提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的思想，是对马克思主义国家学说的新发展；提出构建人类命运共同体的思想，是对马克思主义世界历史理论的新发展；等等。这一思想，站在真理和道义的高地上，结合新的时代和实践作出新的理论创造，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，实现了马克思主义中国化的历史性飞跃、创造性升华。

习近平新时代中国特色社会主义思想立足于为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同，在当代中国、在21世纪的世界展现了强大的真理力量。这一思想，坚守中国共产党人为人民谋幸福的初心，坚持人民主体地位，坚持一切为了人民、一切依靠人民，彰显了人民是历史的创造者、人民是真正英雄的唯物史观，彰显了以人为本人、人民至上的价值取向，彰显了立党为公、执政为民的执政理念。这一思想，承载中国共产党人为民族谋复兴的使命，擘画实现民族复兴中国梦的宏伟蓝图，高扬中华民族伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，传承和弘扬中华优秀传统文化，为实现中华民族伟大复兴提供了强大精神力量。这一思想，担当中国共产党人为世界谋大同的责任，饱含对人类发展重大问题的睿智思考和独特创见，洞察时代风云，把握时代脉搏，引领时代潮流，为应对全球共同挑战、共同问题提供了中国智慧和方案，为推动构建人类命运共同体、维护人类共同利益和共同价值作出了重要贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想具有实践性、时代性、创造性的鲜明品格，充分体现了当代中国共产党人的政治立场、价值追求、精神风范，充盈着高尚真挚的人民情怀、家国情怀、民族情怀、天下情怀，视野极为开阔、气魄极为宏阔、境界极为壮阔。

习近平新时代中国特色社会主义思想承前启后、继往开来，全面把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，是关乎中国前途命运的当代中国马克思主义，是关乎科学社会主义发展前景的21世纪马克思主义，为马克思主义在当今时代的大发展作出了开创性、全面性、历史性贡献。在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义，就是真正坚持和发展科学社会主义。必须高举马克思主义、中国特色社会主义伟大旗帜不动摇，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不动摇！

晋中市图书馆举办阅读推广活动

本报讯 (记者周俊芳)近日，晋中市图书馆举办了2025年“阅读推广人 真人图书馆”第一期阅读推广活动。山西大学历史文化学院古代史讲师段彬，在活动中作了题为《历史与流言——话说“榆州国”的陈年往事》的讲座。

讲座中，段彬以独特的视角，运用历史学的本质引导读者打开思

维。他以《榆次志》《榆社县志》中的相关表述为切入点，从专业的历史学角度出发，深入挖掘。同时，他还广泛结合考古发现、丰富的文献记载等多方面资料，层层剖析，抽丝剥茧，为现场读者全面且细致地还原了“榆州国”的来龙去脉，让大家对“榆州国”的历史有了更清晰、更深刻的认识。